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UMRE İBADETİ
8 Eylül 2023 (23 Safer 1445)
قال الله تعالى: ﴿وَأَتِمُّوا الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ لِلَّهِ﴾ [بقره، ١٩٦]
قال رسول الله صلعم: ﴿الْعُمْرَةُ إِلَى الْعُمْرَةِ كَفَّارَةٌ لِمَا بَيْنَهُمَا، وَالْحَجُّ الْمَبْرُورُ لَيْسَ لَهُ جَزَاءٌ إِلاَّ الْجَنَّةُ﴾[رواه  النسائي]
Muhterem Mü’minler,
Bugünkü hutbemiz “Umre’nin fazileti” hakkındadır.

Umre lügat manası ile “ziyaret ve kastetmek” demektir. Fıkıh ıstılahında ise “Umreye mahsus şartlarla Beyt-i Haram’ı ziyaret etmek” manasınadır.

Cenab-ı Hak Kuran-ı Kerim’inde;

“Hac ve umreyi de Allah için tamam yapın.”
  buyurmak suretiyle Umre ibadetine bizleri teşvik etmiştir.

Ömürde bir kere Umre yapmak Hanefi Mezhebine göre sünnet-i müekkede’dir. Vaciptir diyen fukaha da vardır.

Umre’ye Hacc-ı Asğar, yani küçük hac, Hacca da Hacc-ı Ekber, yani büyük hac denilir.

Ulema topluluğunun görüşüne göre bir yıl içinde çokça umre yapmak müstehaptır.
 

Umre’nin küçük günahlara kefaret olduğu şu hadis-i şerif ile bildirilmiştir:

“Umre daha sonra yapılacak umreye kadar ikisi arasında vaki olacak küçük günahlar için kefarettir. Kabul olmuş bir haccın karşılığı ancak cennettir.”

Hac ve umreyi birlikte yapmanın fazileti hakkında ise şöyle buyrulmuştur:

“Hac ile umre arasını yakın tutun. (Yani, haccettiyseniz hemen umre yapın, umre yaptıysanız hemen hac yapın.) Zira hac ve umre körüğün, demir, altın ve gümüşün pisliğini izale ettiği gibi, fakirliği ve küçük günahları giderir. Makbul haccın sevabı ancak cennettir.”

Kâbe-i Muazzama, kendisine doyum olmayan bir makamdır. İbn-i Abbas (r.a.) şöyle buyurur:

“O beyt-i şeriften ayrılan hiç kimse yoktur ki, ona tekrar dönmeyi istemesin.”

Kâbe-i Muazzama’nın bu özelliği, İbrahim aleyhisselam’ın duasıyla hasıl olmuştur. İbrahim aleyhisselam, zevcesi Hacer validemizle, kundakta olan oğlu İsmail aleyhisselamı henüz inşa edilmemiş Kâbe’nin civarına bıraktıktan sonra Allah’a şöyle yalvarır: "Ey Rabbimiz, bundan böyle insanlardan birtakım gönülleri onlara doğru meylettir."

İbn-i Abbas ve Mücahid (r.a) der ki: “Şayet İbrahim (a.s) ‘insanlardan birtakım gönülleri’ değil de ‘insanların kalplerini’ demiş olsaydı, insanlardan inanan ve inanmayanlar oraya hücum ederdi de size yer kalmazdı.”

Mü’minlerin annesi Hz. Aişe diyor ki: “(Bir gün) Rasulüllah (s.a.v.) Efendimiz’e: -Kadınlar üzerine cihad var mı Ya Rasulellah? Dedim. Aleyhissalat-ü vesselam Efendimiz buyurdular ki: Kadınlar üzerine içinde savaş olmayan cihad vardır. O da Hac ve Umredir.”

Bu Hadis-i Şerif Hac ve Umrenin sevabını ne kadar güzel izah etmektedir.
Muhterem Mü’minler,

İnsanların hayal dünyalarını süsleyen bazı mekanlar vardır ki, her türlü masrafı göze alarak ilk fırsatta oraya gitmek isterler. Neticesinde sevap olmayan bu mekanlar kişiye psikolojik olarak kısmi bir rahatlama temin etse de ruhunu tatmin etmez. Her Müslüman’ın tekrar tekrar görmeyi ve kavuşmayı hayal ettiği mukaddes beldeler, ziyaretçilerinin huzurunu temin ve ruhunu tatmin eder. O yolda harcanan her kuruş da kişinin mizanına konulmak üzere Allah (c.c.) katında muhafaza edilir.

Hacca ve Umreye gitmekle ezeldeki ahdimizi tazelemiş oluruz. Ancak tavaf, sa’y ve mübarek makamlarda yapılacak dua ile affedilebilecek nice günahlarımızdan temizlenmiş oluruz. Allah Rasulünü bizzat makamında ziyaret edip selamlayarak halimizi arz etmiş oluruz.

Muhterem din kardeşlerim,

İslam Kültür Merkezleri Birliği her sene olduğu gibi, bu sene de tecrübeli elemanları ile Umre Ziyareti tertip etmiş bulunmaktadır. Umreye gitmek isteyen kardeşlerimiz, yetkili personelden malumat alabilirler.
Die Umra

8. September 2023 | 23 Safar 1445


Verehrte Muslime!


In unserer heutigen Hutbe geht es um die Umra. Umra bedeutet wörtlich besuchen, beabsichtigen. In der Fiqh-Terminologie bezeichnet es die Durchführung von Umra-spezifischen Ritualen beim Besuch der Ka’aba.

Allah Te’ala ermutigt uns im Kur’an Kerim dazu wie folgt: „Vollzieht die Hadsch und die Umra für Allah!” (al-Baqara, 2:196)
Nach der hanafitischen Rechtsschule ist es eine starke Sunna (sunna mu’akkada), einmal im Leben die Umra zu vollziehen. Es gibt auch Gelehrte, die es für wadschib, notwendig erachten. (Vgl. Nimet-i Islam, Hac Kitabı)
Die Umra wird auch als al-hadsch al-asgar, kleiner Hadsch, und die Hadsch selbst als al-hadsch al-akbar, großer Hadsch, bezeichnet. (Vgl. Nimet-i Islam, Hac Kitabı)
Nach der Meinung der Gelehrten ist es lobenswert (mustahab), mehrmals im Jahr die Umra zu machen.

In dem folgenden Hadis Scherif wird berichtet, dass die Umra Sühne für kleine Sünden ist: „Die Umra bis (zur nächsten) Umra ist Sühne für das, was dazwischen ist. Für die angenommene Hadsch gibt es keine andere Belohnung als die Dschennet. ” (Buchari, Umra 1)
Über die Vorzüglichkeit der Durchführung der  Umra in Verbindung mit dem Hadsch wird Folgendes gesagt: „Lasst der Hadsch die Umra folgen. Denn diese beiden beseitigen die Armut und die (kleinen) Sünden wie der Blasebalg, der die Schmutzpartikel auf Eisen, Gold und Silber wegpustet. Für eine angenommene Hadsch gibt es keine andere Belohnung als die Dschennet.” (Nasai, Manasik 6)
Die Ka’aba Muazzama ist eine Stätte, von der man nie genug haben kann. Ibn Abbas sagte dazu: „Es gibt niemanden, der sich von diesem heiligen Haus verabschiedet und nicht wieder zu ihm zurückkehren möchte.” (Tafsir ar-Razi, al-Baqara, 2:125)

   Diese Besonderheit verdankt die prächtige Ka’aba Ibrahim aleyhisselams Gebet. Nachdem Ibrahim aleyhisselam seine Frau Hadscher und seinen Sohn Ismail aleyhisselam in der Nähe der damals noch nicht erbauten Ka’aba niederließ, betete er zu Allah Te’ala folgendermaßen: 

„Unser Herr! ... So lasse Herzen von Menschen sich ihnen zuneigen...“ (Sure Ibrahim, 14:37)

Ibn Abbas und Mudschahid (radiyallahu anhuma) sagten: „Wenn Ibrahim (a.s.) anstatt „Herzen von Menschen” “die Herzen der Menschen” gesagt hätte, so wären Muslime und Nicht-Muslime dorthin geströmt und ihr hättet dort keinen Platz mehr gefunden.” (Tafsir al-Qurtubi, Sure Ibrahim, 14:37)

Die Mutter aller Muslime Hazret Aische fragte einst Rasulullah (s.a.w.): „O Rasulallah! Ist der Dschihad auch für Frauen Pflicht? Er (aleyhissalatu wesselam) sagte: „Frauen sind einem Dschihad verpflichtet, der keine Kampfhandlungen kennt. Es ist der Hadsch und die Umra.” (Ibn Madsche, Manasik 8)

Dieser Hadis Scherif erklärt auf die beste Art und Weise den Stellenwert des Hadsch und der Umra.

Liebe Muslime!

Es gibt einige Orte, von denen Menschen träumen und die sie bei der ersten Gelegenheit unter allen Umständen besuchen würden, ohne irgendwelche Kosten zu scheuen. Auch wenn diese Orte Menschen psychologisch befriedigen, gibt es dafür keinen Lohn (im Jenseits) und sie befrieden die Seele nicht. Die heiligen Stätten jedoch, von denen jeder Muslim träumt und sie abermals sehen möchte, sorgen für die innere Ruhe ihrer Besucher und besänftigen ihre Seelen. Jeder Cent, der auf diesem Weg ausgegeben wird, wird bei Allah Te’ala bewahrt und  auf seine Wagschale gelegt werden.

Mit dem Vollzug des Hadsch und der Umra erneuern wir unseren ewigen Bund. Wir reinigen uns von vielen unserer Sünden, die nur durch Tawaf (Umrundung der Ka’ba), Sa’ (Lauf zwischen Safa und Marwa) und Gebete an den heiligen Orten vergeben werden. Wir teilen dem Gesandten Allahs unser Befinden mit, indem wir ihn vor Ort besuchen und ihn mit Selam grüßen.

Verehrte Muslime!

Der Verband der Islamischen Kulturzentren organisiert auch in diesem Jahr wie gewohnt Umra-Reisen in Begleitung seiner erfahreren Mitarbeiter. Wer von euch die Umra antreten möchte, kann sich bei unseren zuständigen Mitarbeitern informieren.
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